

2023年9月

星期一

18



传播主流新闻 提供权威消息

今日8版 总第25587期

国内统一连续出版物号 CN13-0003

石家庄新闻网 www.sjznews.com

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

市气象台2023年9月17日17时发布天气预报

白天：多云间晴，偏北风2—3级，最高气温：32℃

夜间：多云转晴，偏北风2—3级，最低气温：21℃

习近平总书记关爱残疾人的故事

□新华社记者

习近平总书记心中，残疾人事业是“春天的事业”。

一句句深情话语、一次次亲切鼓励，传递着春风拂面般的温暖；一个个暖心举动、一项项帮扶举措，恰似绵绵春雨，让广大残疾人心田滋润、满怀希望。

■春风拂面般的温暖
“对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日，人民大会堂，第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开，习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排，一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国，在2018年10月一次排雷任务中，不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑，杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好！”杜富国声音洪亮，伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左

手握住杜富国的手时，右手轻拍他的肩膀。暖意融融，大爱无言。

两个多月后，杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上，习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前，还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮咛。

这两次会面，距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情，始终如一。

当年，梁家河有个孩子叫灵娃，智力上稍有缺陷，有时会与村民发生冲突，被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到，北京来的知青习近平一直对灵娃很和气，始终笑眯眯对待这个孩子。有时，灵娃抢了他的东西，他也从不生气。

“有近平在这儿，灵娃反而不受欺负，愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道，习近平同志回北京上大学，灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位

亲人要远行一样难过”。

1993年，习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们，得知灵娃生活困难，还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月，习近平同志离开梁家河那天，行动不便的残疾村民石玉兵拄着双拐，一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了石玉兵，马上走上前去，拉住他的手，眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来，对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时，得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香，妻子患病致残，18岁的女儿有智力障碍，一家人生活很艰难，便与区里有关负责人商量，由民政部门调剂了一间商店店面租给林孔香，让他经营食杂店，并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人，政府要特别关心，多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”，

2023年度全省重大项目政企对接会举行

共推介省重大项目110个

河北日报讯（记者 冯 阳）9月17日上午，2023年度全省重大项目政企对接会在石家庄市举行。会上，省发展改革委向各金融机构推介了2023年度全省重大项目110个，涉及基础设施、生物医药、现代服务业、灾后重建等10个领域，总投资3560.4亿元，融资总需求2314.5亿元。发布首批绿色项目110个，总投资1286.9亿元。现场签约项目10个，

总投资920.6亿元，融资需求711.2亿元。

建立项目政企常态化对接机制是贯彻落实省委省政府工作部署、打通项目融资“堵点”的有效措施，也是优化营商环境的创新举措。省发展改革委相关负责人介绍了建立全省固定资产投资项目融资政企常态化对接机制有关情况。该负责人表示，通过建立常态化的政金

企沟通合作机制，将促进各领域项目业主与金融机构顺畅对接，着力破解重大项目建设资金瓶颈难题，推动全省投资和重大项目建设迈上新台阶。

此次对接会上，省属国有企业、石家庄、廊坊、保定等市属企业，部分民营企业以及16个重点受灾县（市、区）企业与21家金融机构进行了面对面的对接。

整体提升安全行洪能力 全面改善沿线景观风貌 打造令人心驰神往生态带和繁荣发展活力带

马宇骏贾兆军参加

本报讯（首席记者 齐广君）9月17日，市委书记张超超在调研检查滹沱河沿线修复和综合整治情况时强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，按照省委、省政府要求，以高度责任感抓好滹沱河沿线修复和综合整治，整体提升安全行洪能力，全面改善沿线景观风貌，努力打造令人心驰神往的生态带和繁荣发展的活力带，让广大群众共享生态文明建设成果。市委副书记、市长马宇骏，市委副书记贾兆军参加。

张超超一行实地检查了滹沱河1号水面水毁修复工程、亲水亲绿示范区卵石滩节点、明曦湖公园和藁城段3号溢流堰等，察看沿线修复和综合整治情况，提出指导意见。

张超超指出，滹沱河是石家庄的“母亲河”。在此次暴雨洪水中滹沱河发挥了重要作用，最大程度降低了灾害损失。实践证明，把滹沱河修复好、管护好、发展好是一项功在当代、利在千秋的生态工程、民生工程。我们要深入总结防洪规律，对于河道行洪过程中，哪些短板需要补齐，哪些问题需要解决，都要一一进行梳理分析，坚持查漏补缺、补短板、强弱项，全面加固险工险段，加强河道常态化疏浚，用好现代化信息手段，整体提升安全行洪能力。

张超超强调，要把生态保护摆在突出位置，统筹水资源、水环境、水生态治理，采取控源、截污、治河、补水等措施，不断改善水体质量，提高生态环境承载能力。要坚持“自然、和谐、美观、大方”的理念，系统性抓好滹沱河沿线综合整治，一要提升沿岸景观风貌，多层次、分片区做好绿化美化亮化，形成四季常绿、景色常新的景观效果；对沿岸风貌、单体建筑、夜景轮廓等都要深入研究、顶层设计，实现与周边区域相协调；二要完善配套设施，抓好交通组织和管理，建好亲水休闲线路和平台，让人们能够融入参与进去，真正让老百姓享受到美丽的水域风光；三要加强沿线日常管护，健全养护管理长效机制，营造整洁有序的环境；四要增强时间观念，优化设计方案，配强人员力量，大力推进力度，在确保质量和安全的前提下，尽早完成综合整治任务。要深入实施滹沱河发展科学编制规划，优化产业发展布局，推动水城共融，充分展现现代化、国际化美丽省会城市的崭新风采。要树牢“一盘棋”思想，分管市领导要深入一线、靠前指挥，涉及县（市、区）要落实属地责任，主动作为，市直有关部门要履职尽责、协调联动，确保滹沱河沿线修复和综合整治有力有序进行。

市领导李瑞峰、管云天，市直有关部门负责同志参加调研。

我市公交跨入氢能时代

首批10辆氢能源公交车正式上线运营

本报讯（记者 宋 钧 通讯员 安军丽）我市公交跨入氢能时代。9月17日，记者从石家庄交投集团所属市公交集团获悉，即日起，我市首批10辆氢能源公交车投入公交216路运营，将对改善城市环境、推动氢能源产业快速发展起到积极的推动作用。

9月17日，在公交216路平安公园站，记者看到了刚刚投入使用的氢能源公交车，其车体外观形状与原有电公交车相似，不同的是其车身为银黑色相间。“9月17日，首批氢能源公交车全部投入至公交216路运营。”市公交集团相关负责人介绍，该批公交车能量转化过程不涉及燃烧、无机械损耗、能量转化率高，产物仅为电、热和水蒸气，全程零排放，真正实现了零排放、零污染、高效率、高续航。

在清洁、环保、节能的基础上，氢能源公交车驾乘设施同样体现了安全化、人性化。全车采用一级踏步的低入口设计并配备无障碍设施，极大方便了乘客上下车；车内两侧座椅按照“1+1”布局，具有地板区域平坦、站立区域空间宽敞的特点，提升乘客的舒适感；配有360度环视系统，转弯和倒车时均能清晰辨别车辆四周环境，有效保证行车安全系数，提升乘客的安全感；车辆还配备水暖系统，严寒的冬季还能为乘客提供温暖、舒适的体验。

市公交集团相关负责人表示，下一步，集团将结合车辆和线路特点，进一步拓宽氢能源公交车的覆盖面，在条件成熟的情况下，持续开辟更多的氢能源示范线路，努力为广大市民提供更加安全、便捷、绿色、环保的公共出行服务。

乘着强省会的东风奋力奔跑

——我市明确未来5年实施强省会战略“时间表”“路线图”

3版

石家庄市探索居家养老新模式 将专业照护服务延伸至老年人家中

2版



高铁片区建设 加速推进

9月16日，在石家庄市高铁片区建设现场，各项工程建设正在加速推进，一片繁忙的施工景象。该片区是我市“6+2+2”城市更新重点项目之一，由商务核心区、青年创业园、商业聚集区3部分组成。项目建成后，对于扩大有效投资、完善城市功能、提升人民生活品质、增强产业发展能力具有重要意义。

本报首席记者
张 震 摄

首届石家庄生物与精准医学检测技术发展大会召开

胡启生马宇骏出席并致辞

本报讯（首席记者 刘 娴 记者 刘佳鑫）9月17日，首届石家庄生物与精准医学检测技术发展大会在滹沱宾馆召开。副市长胡启生出席大会并致辞，市委副书记、市长马宇骏致辞并为石家庄市生物技术（精准医学）创新与转化专家委员会受聘专家颁发聘书。

生物与精准医学检测是生物医药、健康医疗的重要细分领域，旨在发展精准诊断、精准治疗的新方法和技术，是做大做强石家庄生物医药产业的题中之义。大会深入贯彻落实习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神，依托智库专家资源，发

挥产学研深度融合优势，推动生物与精准医学检测前沿技术发展，进一步促进石家庄市生物医药产业向高端化、现代化、国际化迈进。

胡启生在致辞中表示，河北作为新中国医药工业的重要发源地，近年来瞄准国家战略需求，集中力量推动生物医药

药产业快速发展，形成了门类齐全、链条完备、特色鲜明的生物医药产业格局。石家庄是全国重要的药品生产基地、产业规模占全省的60%以上。希望各位院士、专家到河北、到石家庄走一走、看一看，充分发挥专业优势，为我们带来最前沿技术、最先进的理念，支持河北和石家庄转化落地更多创新成果。

马宇骏向参加大会的院士、专家学者、企业家表示热烈欢迎和衷心感谢。他说，石家庄把生物医药产业列入重点打造的五个千亿级产业集群，重点支持、率先突破。（下转第二版）

的功效，是我国传统的常用中药材。赞皇县拥有野生酸枣资源18万亩，赞皇酸枣仁获得国家地理标志商标和有机农产品认证。近年来，赞皇县立足资源优势，壮大特色产业，在酸枣仁深加工上做文章。现有专业化酸枣仁公司300多个，年产酸枣仁近7000吨，占全国市场份额的70%，年产值50多亿元。（下转第二版）

打造区域公用品牌 繁荣发展县域经济

赞皇酸枣仁产业发展大会暨赞皇酸枣仁品牌战略发布会召开

本报讯（记者 李坤晓）9月16日，赞皇酸枣仁产业发展大会暨赞皇酸枣仁品牌战略发布会在太行国宾馆召开，会议集中展示了赞皇县酸枣仁特色

产业，宣传区域公用品牌，为深化企业和学者与石家庄生物医药产业合作搭建了平台。市委副书记、市长马宇骏出席活动并致辞，省农业农村厅党组书记、院长张铁龙出席。

酸枣仁具有镇定安神、强心助眠

的功效，是我国传统的常用中药材。赞皇县拥有野生酸枣资源18万亩，赞皇酸枣仁获得国家地理标志商标和有机农产品认证。近年来，赞皇县立足资源优势，壮大特色产业，在酸枣仁深加工上做文章。现有专业化酸枣仁公司300多个，年产酸枣仁近7000吨，占全国市场份额的70%，年产值50多亿元。（下转第二版）

实施十大专项行动 构筑九大支撑平台

我市印发贯彻落实强省会战略行动方案

本报讯（首席记者 吴 温）为贯彻落实省委、省政府支持石家庄实施强省会战略的决策部署，推动强省会战略落地见效，进一步提升综合经济实力和辐射带动能力，开创加快建设现代化、国际化美丽省会城市新局面，近日，市委办公室、市政府办公室联合印发《石家庄市贯彻落实强省会战略行动方案（2023—2027年）》（以下简称《行动方案》）。

《行动方案》明确，要牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，实施十大专项行动、构筑九大支撑平台，加快建设全国重要的现代商贸物流中心、国家综合交通

枢纽中心、京津冀先进制造业中心、区域科技创新中心，建设以首都为核心的京津冀世界级城市群区域中心城市，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献石家庄力量。

按照规划，到2027年，石家庄综合实力更强，地区生产总值达到12000亿元以上，全省首位度力争达到20%，常住人口达到1150万人以上，在冀中南区域的引领力、全省的辐射力、全国的竞争力持续增强。

同时，科技创新能力更强、产业发展水平更高、城市形象品质更高、对外开放水平更高、辐射带动作用更强。

为全力推动强省会各项措施和发

展任务加快实施，《行动方案》重点从加强组织领导、细化目标任务、进一步明确责任领导、责任单位、责任人，确保按照时间节点顺利推进；强化政策支持，在政策、资金、土地、人才等方面优先向强省会战略重点区域倾斜；建立市直部门分包县（市、区）制度，在经济运行、项目建设、招商引资、营商环境、县域经济、绿色发展等方面开展“一对一”帮扶；建立常态化督导推进机制，定期督办，定期通报，确保各项任务目标落地落实。

要求各县（市、区）、市直各部门细化目标任务，进一步明确责任领导、责任单位、责任人，确保按照时间节点顺利推进；强化政策支持，在政策、资金、土地、人才等方面优先向强省会战略重点区域倾斜；建立市直部门分包县（市、区）制度，在经济运行、项目建设、招商引资、营商环境、县域经济、绿色发展等方面开展“一对一”帮扶；建立常态化督导推进机制，定期督办，定期通报，确保各项任务目标落地落实。